

Martes 2 de Enero de 1917.

SEGUNDA EDICIÓN

Sordos

EL ODITOR RACHEL cura la sordera y ruidos que impiden oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica. 5 pesetas. Boticas Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras.—Gratis prospectos detallados en la Clínica. San Vicente, 102, 1.º.

De París

Bienaventurados los tristes...

Hermano, cenarás en nuestra compañía. Y el pobre refugiado, que desde hace veintiocho meses arrastra su soledad como una maldición, vino a sentarse a la mesa frugal de este extranjero, entristecido con sólo su presencia, la clásica noche de regocijo y fiesta.
Vivía en Valenciennes con su familia—mujer y tres hijos—y la invasión del enemigo no le permitió sino salvarse, de noche y arrojándose por sendas y vericuetos, con el cuerpo lacerado y el alma dolorida, pensando en la suerte de los que dejaba tras de sí. ¿Qué sería de su mujer, qué de los tres hijos, el cenar de su hogar y única razón de su existencia? Diez años llevaba de casado cuando estalló la guerra; diez años, y en ellos, como para hacerle sentir con mayor intensidad el dolor presente, dió envía con su fidelidad a cuantos le conocían. Si hubo en el mundo hombre alguno dichoso, es fue él; pobre, ni que decir tiene que lo era, pero feliz... ¡oh, eso, como jamás hubiera podido soñarlo!

Peró la alegría dura poco en casa de los pobres, y una mañana, el chico mayor, que había salido de la escuela, volvió todo asustado y sin aliento:

—¡Papá, los boches! ¡Los boches!
El refugiado se quedó blanco como nieve. ¿Los boches? Después de lo que venía leyendo como ocurriendo en Bélgica—asesinatos, incendios, violaciones, fusilamientos, etcétera—, no había duda alguna de la suerte que le esperaba. Su primer impulso ¿por qué negarlo? fué el de huir. Pero instantáneamente volvió a su mujer, sus hijos que se agrupaban en torno suyo; sintió que hasta la casa—aquella pobre casa que con tantas privaciones había logrado adquirir—le llamaba en su defensa, y decidió quedarse. ¿A qué? No lo sabía. Por de pronto, quedarse; después las circunstancias le dirían lo que había de hacer.

Y pasó una hora, y dos, y el cañoneo parecía aljarse sin que los boches aparecieran. El hijo mayor, enviado a la descubierta, anunció que los alemanes habían pasado adelante por las dos alas sin atravesar la ciudad, y que comenzaban a excavar trincheras en la llanura. Estaban cercados. Imposible salir. Pero quedarse era un peligro, y aquella noche, una docena de vecinos, concededores de los atajos y veredas, salieron a pie de Valenciennes, dejando a merced de los acontecimientos sus familias y bienes. La odisea fué larga y dolorosa, pero al fin, nuestro refugiado llegó a la línea defendida por los ingleses, y de allí a París. En los 28 meses de desierto ha procurado por todos los medios tener noticias de los suyos. Se ha dirigido a la embajada española, al rey de España, a la Cruz Roja, de Ginebra, al ministerio, a cuantas juntas y comités se han formado para el fin humanitario de procurar noticias de las familias que han quedado en país invadido. Nada. Ni el más ligero indicio. Ni bueno ni malo.

—Ya comprendían ustedes—nos decía—mi estado de ánimo. Trabajo de una manera mecánica, porque mi pensamiento se halla siempre vagando camino de los míos. ¿Viven? ¿Han muerto? ¿Están enfermos? ¿Pasan hambre? Cuando pienso que a estas horas, otros años, estaba yo preparando a mis hijos el Arbol de Navidad, con luces eléctricas de colores, lazos, rosquillas, dulces... ¡Pobres hijos míos! ¡Pobre mujer!...

—¡Afortunadamente, parece que vamos camino de la paz...
—¿De qué paz? ¿La que quieren ellos? ¡Oh, eso nunca! Mucho quiero a mi mujer y a mis hijos, pero a ese precio, prefiero no verlos aun en muchos años. Los franceses no hemos buscado la guerra; nos ha sido impuesta, y sean cuales fueren los dolores que hayamos de sufrir, queremos acabar de una vez y evitar, en muchas generaciones, que volviera a reproducirse parecida catástrofe. ¡Oh, eso no! La paz sin la victoria, no sería paz, sino armisticio, que permitiría a nuestros enemigos prepararse de nuevo... a sin embargo.

—No, usted dispense. Soy su huésped y no puedo injuriarle, recordándole que pertenece usted a un país neutral. Conozco su manera de pensar y me basta. Pero permítame decirle que los neutrales que vieron impasibles el asesinato de Bélgica después del crimen de Serbia; que no tuvieron una palabra de protesta cuando los invasores cometieron todo género de atrocidades, que han permanecido mudos como estatuas, cada vez que los imperios centrales han pisoteado el derecho de gentes y faltado a todas las reglas humanas y divinas, esos neutrales, lo mejor que pueden hacer ahora es callarse, porque si no, con razón ó sin ella, corren riesgo de que

los consideremos cómplices de los invasores. No es harlo sospechoso ver la coincidencia de sus gestiones en pro de la paz, con las proposiciones alemanas? El presidente Wilson obra como un satélite alemán, preguntando cuáles son, para los aliados, los propósitos de esta guerra. Pero ese seño, al parangonar y estimar por igual el derecho y la justicia de los dos Estados beligerantes, cometiendo error que será la fuente de su fracaso.

—Entonces, aún hay guerra para rato...
—Es preferible.

Dos lágrimas, turbidas atenuaron la espontaneidad de la frase, pero el refugiado las enjugó precipitadamente, y cogiendo el vaso que se hallaba sobre la mesa, brindó:

—¡Por la paz, si es la justicia! ¡Por la guerra, si ha de ser la impunidad!
Y dejándose caer en la silla, sollozó:

—¡Por lo menos, nuestros hijos podrán vivir tranquilos después!
Y todos inclinamos la cabeza, incapaces de sostener la mirada de aquel hombre, que desde el fondo de su desgarrado corazón, invocaba la guerra como supremo argumento de paz.

M. GARCIA RUEDA.

COMPañIA LEVANTINA DE NAVEGACION

SOCIEDAD ANONIMA

Constituida con un capital social de 12.000.000 de pesetas, distribuido en acciones de cuatro series y, respectivamente, de 25.000, 10.000, 1.000, y 500 pesetas cada acción; y por escritura pública autorizada por el ilustre señor D. Mariano Aznar Tapa.

Los nombres, andar y tonelaje de los buques que integrarán la flota de esta compañía, por su orden correlativo, es como sigue:

Número 1. Puerto Valencia, de andar 9 millas y 1.600 toneladas; 2. El Levantino, de andar 9 millas y 3.450 toneladas; 3. Fondador Dr. Julián, de andar 10 millas y 1.700 toneladas; 4. El Frutero Burriánense, de andar 9 millas y 1.100 toneladas; 5. Mariano Aznar, de andar 10 millas y 3.600 toneladas; 6. Amparo, de andar 9 millas y 3.575 toneladas; 7. Libertador, de andar 9 millas y 3.600 toneladas; 8. M. Iturriga, de andar 9 millas y 2.900 toneladas; 9. V. Muedra, de andar 10 millas y 3.100 toneladas; 10. A. Barquer, de andar 10 millas y 1.150 toneladas; 11. Dr. Moliner, de andar 11 millas y 3.700 toneladas; 12. Reina Valencia, de andar 11 millas y 6.320 toneladas. Todos ellos son recién construídos, de acero, con todos los perfeccionamientos y menesteres del tráfico marítimo moderno y en todas sus dependencias luz eléctrica.

Oficinas: Libertad (antes Reina), núm. 69, 1.º (Cabañal).

HORAS DE DESPACHO

General de 9 a 12, de 15 a 19, y del Gerencia de 10 a 13.

V.o B.o: El Gerente.

CÓMO HABLAN LOS ARTISTAS CATALANES

Los artistas catalanes, desde el comienzo de la guerra, con muy pocas excepciones, se han colocado en una noble actitud, en una digna posición. Es cosa corriente, que los artistas se aislen del mundo exterior, reducidos en su torre de marfil. Tanto, que para lo que no fuera su arte tenían una absoluta indiferencia, un como desprecio olímpico. Los grandes acontecimientos de la Humanidad pasaban ante ellos sin impresionarles. Nada pedían, contra nada protestaban, el contacto con el resto de los mortales les fastidiaba.

No es exageración. Sin señalar aquí ni allá, no hay más que meditar un poco y se comprenderá la razón de estas afirmaciones. Al estallar la hecatombe, provocada por un país en el que la casta militar ejerce un tiránico predominio, al irrumpir en los campos de Europa el monstruo terrible de la guerra, sembrando a su paso el dolor, la miseria y la muerte, los artistas catalanes, hombres de corazón, no han podido permanecer indiferentes, neutrales, dexamos por acá. Han juzgado que las atrocidades alemanas en Bélgica; la violación de un pequeño país indefenso, sin previa provocación; los crímenes cometidos con las mujeres y niños, un verdadero refinamiento de barbarie; el destroz, por puro capricho de salvajismo, de monumentos artísticos; los asesinatos sin razón de ciudadanos españoles; han juzgado, decimos, que todos los horribles de las hordas germánicas habían de provocar en todas las conciencias justas y honradas una protesta enérgica, una dura condenación.

Protesta y condenación que han sabido lanzar gallardamente, noblemente, sin preocuparse de otra cosa que de la satisfacción de haber cumplido con los dictados de su conciencia. Decimos antes que hubo unas pocas ex-

cepciones. Soñ, en efecto, muy contadas. Y hay incluso que felicitar por ello, ya que provocan actos bellos, como el que significó la carta, que a continuación publicamos, del ilustre escultor José Llmona.

Estas excepciones han sido aprovechadas por la Prensa germanófoba, como es de suponer. Ahora se está organizando en Barcelona la celebración del famoso «Salón de París», que atraía a la ciudad madre a todos los amantes del arte. En atención a las circunstancias no puede hacerse en París este importante concurso, y Cataluña, con esa su hidalguía que Cervantes loara, ofrece su casa a sus hermanos franceses. No ha faltado la nota discordante, precisamente a cargo de quienes más obligados estaban de gratitud a Francia, a París. Y a eso viene la carta de Llmona, a demostrar la simpatía de la ingratitud de algunos. Habla así Llmona:

«Amigo Baixeras: En «El Día Gráfico» he leído el remitido que firmas, en el que das explicaciones del por qué de tu dimisión como vocal de la Junta de Museos. Confieso sinceramente que tu escrito me ha causado honda pena y gran vergüenza. Pena por el amigo que públicamente hace un papel tan triste, y vergüenza como barcelonesa.

¡Un artista de tu valer oponiéndose a que en Barcelona se celebre una manifestación de arte! ¡Y que esta rabiosa oposición sea porque la tal manifestación es de artistas franceses! Porque todo lo que dices de neutralidad, lástima, admiración... y yo que más, no es verdad, es hipocresía; no tienes bastante pecho para manifestar sinceramente tus extraños sentimientos; y los disfraces de la peor manera con trapuzos de «guardarropía» hispanófila.

No sé si sabes que todas las naciones que se llaman neutrales han hecho algo por atenuar en lo posible los horrores de la gran tragedia. España, naturalmente, figura en último lugar, porque desgraciadamente abundan los que como tú piensan. Cuando a Barcelona, y especialmente a sus artistas, se nos presenta ocasión para cumplir un deber, uno de nuestros artistas de fama procura entorpecer tan noble iniciativa. ¡Y que este artista seas tú, Baixeras, que a París ibas a buscar la fama de que justamente gozas!

Quiero explicarte lo que hemos solicitado, porque ¡es posible que no estés bastante enterado!

Nuestros vecinos, víctimas de la más brutal y perversa agresión, pasan días díficiles; nosotros les brindamos nuestra casa para que en ella celebren la anual manifestación artística, en la imposibilidad en que se encuentran de celebrarla en la suya.

Pues bueno. Lo decente, to caballeroso, lo natural es que les dejemos el sitio y que ellos se lo arreglen como mejor les parezca conveniente. De cortesía y buenos modales, por desgracia nuestra nos pueden dar lecciones, y tengo el convencimiento de que no harán nada que pueda en lo más mínimo mortificarnos; digo para responder a tus injustificados escrúpulos. En cuanto a la tontería de quien tiene que pagar los gastos de la luz y sereno... ¡Por Dios, Baixeras! A un artista le está muy mal demostrar tanta ratería.

¡Hablar de las pesetas que nos costará una fiesta tan provechosa para nosotros, después del río de oro que ha entrado en nuestra casa! ¡Qué mezquindad! ¡Qué vergüenza!

Amigo Baixeras, no quiero darte lecciones de conducta católica; por desgracia mía estoy muy feo de ser ejemplo, pero supongo que tú no debes ser de esos que creen haber cumplido yendo a misa los días maldados, confesándose de que hayan dicho «pnyesax»; claro, ayunar según la letra, no según el espíritu (acostumbran a añadir a la comedia del mediocrito lo que comerían por la noche, si no fuera ayuno... y nada más) ya sabes tu que actuar de católico es algo más que eso... es estimar a Dios sobre todas las cosas y al prójimo como a ti mismo.

Tú no debes saber cuál es la conducta del Santo Padre (nuestro espejo), con los que sufren por causa de la guerra. Como supongo que sólo debes leer diarios que se llaman católico-germanófilos y estos diarios tienen la prudencia de escamotear a sus infelices lectores todo aquello que pueda hacerles caer del burro, no debes estar enterado de que el Santo Padre ha hecho donativos a los pobres belgas, polacos, franceses y rusos que se encuentran bajo la dominación alemana, ha recomendado en gran manera que se les prestara todo el auxilio posible y solemnemente ha condenado con energía a los burladores de pactos internacionales, y con mayor energía si cabe, las intijes barbaridades cometidas. Te digo todo esto para que comprendas que si como a artista es cuestión de buen gusto dar la mano a los artistas franceses, como a católico es algo más trascendental.

Haz examen de conciencia, amigo Baixeras, y que Dios te ilumine, porque, créelo, me das pena.

Amigo como siempre,

José Llmona.

El lenguaje franco, noble y levantado del ilustre artista catalán, en este ambiente de cobardía y de indignidad, es algo consolador y que eleva el espíritu. Además de un ejemplo para los que no quieren significarse

por no comprometerse, es una condenación para los inconscientes que no miden el valor de sus palabras dejando que plumas mercenarias—¡son las de «El Día Gráfico», periódico propiedad del Banco Alemán Transatlántico—las traigan y lleven a su antojo para mayor gloria de la estúpida farsa neutralista, en que colaboran todos los beocjos de la nación; y es también una lección de un católico sincero a los católicos equivocados y de mala fe—que de todo hay en la vida del Señor... Guillermo.

En la colección de documentos que ha de testificar en lo futuro el pensamiento nacional ante la guerra europea, figurará como muy interesante esta carta de Llmona.

Por su sinceridad. Por su sinceridad que la hace sobresalir del farrago inmundado de prosa a tanto la frase hecha que van llenos esos periódicos que se alquilan con la misma desprecupación; con igual desvergüenza que las rancías.

No pudo dudarse de que Barcelona abría sus brazos a los artistas franceses. Es una deuda que con ella tienen contraída los artistas catalanes. Y si hubo un momento en que pudo haber la duda, esta carta de Llmona bastaría para señalar cuál es el deber a cumplir.

Y porque en ella resplandece un alto sentido moral y un intenso y profundo amor al bien y a la justicia.

Braulio SOLSONA.

Lex es lex

Nuevamente, con la regularidad con que aparecen los excesos de fiebre durante el curso de larga y penosa dolencia, se ofrece en nuestra ciudad, con los caracteres de la efectividad inmediata, la amenaza de elevarse el precio del pan.

Ya sabemos lo que esto significa: cabildos, conferencias, comisiones que se reúnen, señores que discursen, personalidades que no se entienden y pierden el tiempo lastimosamente. La clase media y las colectividades obreras reconocen los buenos deses de las autoridades, los deseos y sinsabores de los ediles, pero reconociendo y agradeciendo infinito tan activas gestiones, necesitan que el pan no se suba de precio y que la calidad sea excelente, tanto por lo que respecta a la calidad de las harinas, como por lo que respecta al peso del pan y a su esmerada elaboración.

Nadie pretende que los horneros pierdan dinero elaborando el pan, pero sí demanda la opinión y la demanda principalmente del Municipio, que es la genuina representación del pueblo de Valencia, que se haga cumplir estrictamente a los horneros y harineros, con las disposiciones vigentes, sean éstas, ordenanzas municipales, leyes de sanidad o reales órdenes y decretos del ministerio de la Gobernación.

Suamente raros son los hornos de Valencia en los cuales se efectúa la cocción del pan en forma que se desdoblén los elementos constitutivos de la harina en forma asimilable, radicando una de sus causas en la carencia de pirómetros; las aguas suelen ser de pozos que, como todos los del recinto urbano, no están en condiciones de potabilidad; el pan suele venderse falto de peso en ocasiones y en otras se preparó con horno caliente más de lo debido, lo que impide la evaporación del agua y aumenta el peso. El Ayuntamiento, limitándose a cumplir con su deber, ha debido clausurar los hornos que no están en condiciones, como ha debido reconocer todas las harinas que entran en Valencia, porque según la ley, las de trigo mezcladas con harinas de otros orígenes, cebada, maíz, arroz, etc., se consideran como adulteradas, y si tienen substancias minerales, como elementos nocivos para la salud pública.

El pan cuya miga comprimida entre los dedos no recobre su forma al cesar la presión, no está en condiciones, y el laboratorio municipal debe ser la garantía de que el pan está elaborado con buenas harinas y agua potable y de que no contiene substancias como harinas viejas, borax, jabón, aceite de adormideras, yeso, sulfato de cobre o agua en exceso. El poner un sello en cada pieza de pan, con el nombre y domicilio del tahonero, facilitaría mucho la labor de los tenientes alcaldes que diariamente hicieron el repeso.

Dos años lleva la cuestión del pan con carácter de permanente, y aún espera Valencia toda que se remitan a los juzgados respectivos, por quien debe hacerlo, las denuncias contra los panaderos desaprensivos. ¡Trátese del pobre obrero o humilde periodista, que en el mitín ó la Prensa se hubiese excedido, é inmediatamente se hubiesen desahogado con inaudita nuestros códigos y nuestras legislaciones!

El código penal español, señores concejales, señor Alcalde, señor Gobernador, señor Fiscal, dice taxativamente en el párrafo 5.º del artículo 592, que los traficantes o vendedores a quienes se aprehendieren substancias alimenticias que no tengan el peso, medida ó calidad que correspondan, serán castigados con las penas de uno a diez días de arresto ó multa de cinco a cincuenta pesetas, y las sentencias del Tribunal Supremo de 4 de Febrero de 1933 y 7 de No-

vembre de 1895, establecen incursos en la penalidad de dicho párrafo al tahonero ó quien en el local destinado a la venta pública le sean aprehendidas piezas de pan faltas de peso.

Que las harinas están adulteradas con otras de diversa procedencia y que no son nocivas a la salud pública, no hay más que aplicar el artículo 547 del mencionado código que dice que el que defraudase a otro en la substancia, cantidad ó calidad de las cosas que le entregare en virtud de un título obligatorio, será castigado con penas que oscilan entre arresto mayor en sus grados mínimo y medio a prisión mínimo y medio, según la cuantía de la defraudación, pues hasta una sentencia del Supremo de 21 de Enero de 1899 manifiesta que «comete el delito de estafa y no la falta prevista en el número cuarto del artículo 592, el que adultera las bebidas y alimentos destinados al público, si no resulta otro delito más grave».

Caso de comprarse la existencia de materias nocivas ó perjudiciales en las harinas ó en el pan, no hay más recurso que aplicar con toda su rigidez el artículo 356:

«El que con cualquier mezcla nociva a la salud alterase las bebidas ó comestibles destinados al consumo público, ó vendiese generos corrompidos, ó fabricase ó vendiese objetos cuyo uso sea necesariamente nocivo a la salud, será castigado con las penas de arresto mayor en su grado mínimo y multa de 125 a 1.250 pesetas.»

Y para evitar subterfugios, dice la sentencia del Supremo de 19 de Octubre de 1888, que no es necesario para que el delito de que se trata en dicho artículo se consuma, que la aprehensión del género adulterado haya de hacerse en el acto de la venta, sino que basta, por razón de dedicarse habitualmente al comercio ó a la industria el que lo posee, encontrarlo en sus almacenes ó puestos donde los presente a la venta.

La ley es dura, pero es la ley—dice un aforismo jurídico de la época romana—. La ley es igual para los pequeños que para los grandes, para los débiles que para los fuertes, para los humildes que para los poderosos. Mientras no se hagan efectivas las disposiciones consignadas en un arranque de erudición barata, los cabildos y comisiones exhalan fuerte tufarada a «apasteoría», y demuestran el cesampero en que nuestras autoridades dejan al menesteroso.

Antonio MERINO CONDE.

La Junta Municipal de Subsistencias

A las once de esta mañana, y con asistencia de la representación del gremio de horneros, se reunió la Junta Municipal de Subsistencias, con objeto de discutir la anunciada subida del precio del pan.

Cuando la reunión se estaba verificando, subió a la Alcaldía un numerosísimo grupo de obreros, representación de las sociedades de Valencia, y manifestó que se oponían a la subida del pan y que rogaban al Ayuntamiento se verificase la inspección de los hornos; que analizase el pan el Laboratorio Municipal, y que los tenientes de alcalde grasasen frecuentes visitas para impedir el fraude que supone el darlo corto de peso.

Los obreros se expresan en términos de gran energía.

El Sr. Cufal los indicó que el Ayuntamiento se preocupaba de estas cuestiones, y que no había peligro por ahora de que se subiera el pan, pues los horneros tenían un contrato firmado con el Municipio que lo impedía, y de faltar al mencionado contrato se incautaría de los hornos.

Los obreros se retiraron y el Sr. Cufal volvió a presidir la Junta.

En ella se acordó reclamar a la Junta de Subsistencias de los precios asignados de 48, 52 y 53 pesetas, pues estando el trigo a 36 pesetas los 100 kilos, tres pesetas transporte y otros gastos, más nueve pesetas por transformación, llega a 48, entendiendo que esto se refiere a los trigos de calidad superior, y por tanto deben ser los precios de 48 pesetas.

Por otra parte, el Ayuntamiento ha manifestado que mientras esté la harina a 48 pesetas no consentirá alza en el precio, y los horneros quedaron en reunirse y contestar, y si el acuerdo es negativo, desde ese momento dará principio el plazo para la huelga, que traería aparejada la incautación de los hornos.

Reunión de los horneros

Ayer por la tarde volvieron a reunirse los patronos horneros, en vista de la tasa fijada a las harinas por la Junta de Subsistencias, y dada la injusticia que existe en la fijación de los precios de 48, 52 y 53 pesetas, acordaron por unanimidad ratificar el acuerdo de aumento del pan y oficiar al Gobernador civil que de no rectificarse dicho acuerdo, dentro de ocho días cerrarán sus hornos.

El gremio de horneros a la opinión pública

Por momentos difíciles ha pasado este gremio desde el principio de la conflagración europea. Largo y duro es el camino que venimos sufriendo desde esa fecha, pero el momento actual sobrepuja a todos en intensidad.

Frente a las pasiones exaltadas de un pueblo que pide justicia sin encontrarla por ninguna parte, se pretende colocarnos a nosotros dejando a salvo a los verdaderos culpables de sus desdichas y esto en manera alguna podemos consentirlo.

Vamos a hablar claro, con claridad diáfana y sintiendo que nuestra pluma, no acostumbrada a estas lides, no pueda ser fiel intérprete del pensamiento, para demostrar la profunda indignación que sentimos.

A raíz de haber publicado la Prensa el acuerdo de la Junta de Subsistencias tasando el trigo, se creyó por un momento que la cuestión del pan iba a resolverse de una vez para siempre, mediante un estudio serio y concienzudo. No ha ocurrido así por desgracia. Inmediatamente fueron elevados los precios de las harinas, no ya en dos pesetas los 100 kilos, como se anunció, sino que, en virtud de la creación de harinas especiales, novedad introducida ahora por los fabricantes de esta plaza, hemos tenido que pagar hasta 65 y 56 pesetas por un saco de harina de flor. Y cuando por este motivo aunamos a las autoridades la subida del precio del pan se nos pidieron varios plazos recabando de los horneros que pusieran en vigor los precios antiguos, cosa que consiguieron a medias, pues únicamente fueron incluidas en la baja las harinas que estos señores clasifican como de clase corriente, sin tocar para nada las especiales.

Seguimos sufriendo y esperando, pero en vista que la Junta prorrogaba indefinidamente estos plazos y de que algunos señores fabricantes se desentendían del acuerdo y subían las harinas, hubimos de reunirnos y acordar el alza del pan a ver si de este modo se resolvía la cuestión. Y efectivamente, la cuestión se ha resuelto, pero de un modo que dudamos que la Junta se liaya percatado bien del asunto ni de la gravedad que entraña su resolución.

Nosotros no nos explicamos que una Junta de la cual forman parte las autoridades más elevadas de Valencia, en la cual hay representantes de la industria y el comercio y nutrida representación obrera, haya dado una interpretación torcida a la ley de Subsistencias, sacrificando a un gremio pobre en beneficio de otro gremio rico y en perjuicio principalmente de la clase obrera, cuyos representantes no se capacitaron, sin duda, del alcance de la proposición aprobada.

Decimos que no se ha interpretado bien la ley de Subsistencias porque clara y terminantemente indica que la tasa se hará a base de los trigos de clase superior y de consiguiente de las harinas de la misma clase, y como aquí se ha hecho una clasificación desproporcionada en los precios de las harinas, dejando una diferencia de cinco pesetas de la tercera a la primera clase, de aquí que entendamos que esta clasificación esta hecha contra el espíritu de la ley.

¿Pero es que esto va a beneficiar a la clase obrera? De ningún modo: el peor acuerdo que pudiera tomarse contra sus intereses es ese. La diferencia tan notable en el precio ha de repercutir en la calidad de las harinas y en la diferencia de precios entre el pan de primera y el de segunda, y como éste ha de ser necesariamente malo, resultarán sacrificados, teniendo que comprar el pan de primera a precios más elevados que los actuales.

Pero hay algo más, que es preciso que salga a luz. Estamos en la época de los sacrificios, la situación actual obliga a todos, comerciantes, industriales y obreros a sufrir las consecuencias de la catástrofe europea. Pues bien, en el reparto de esos sacrificios, veamos cómo ha procedido la Junta de Subsistencias.

El trigo se ha tasado por la Junta Central en 36 pesetas los 100 kilos, precio elevadísimo, sin disputa alguna. Los gastos de transporte y acarreos están valuados en tres pesetas y como diferencia de la transformación de trigo a harina estima que pueden aplicarse de 9 a 11 pesetas.

¿Puede decirnos la Junta provincial que sacrificio ha impuesto a los señores horneros tasando la harina a 53 pesetas?

En cambio, volvamos el disco. La Junta Central estima que el precio del pan deberá ser idéntico al de la harina; para fijar la tasa se han tenido en cuenta varios estudios realizados en Madrid, que coinciden con la tasa impuesta en Francia, donde, en virtud de las circunstancias, ha tenido que estudiarse por milesimas. Valencia es una población que trabaja en peores condiciones que Madrid, por ser la fabricación más reducida. Pues bien: aquí se nos ofrece una harina a 48 pesetas para que fabriquemos a 45 céntimos el pan moreno, sin dejarnos margen alguno en la fabricación del pan de primera, por no poder establecer una diferencia muy grande de precio entre las dos clases.

Fúndase para exigirnos eso, en que nosotros estipulamos un contrato con el Ayuntamiento, contrato que se hizo en circunstan-

PARA EL DÍA DE REYES

Desde hoy al seis de Enero, se podrán adquirir en los

Grandes almacenes de la CASA COGOLLOS
todos los juguetes que figuran en su grandiosa Exposición.

ENTRADA LIBRE

PRECIO FIJO

LA MAS ALTA RECOMPENSA QUE HA MERECIDO ESPECIALIDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA

El ilustre químico DON JOSÉ R. CARRACIDO, enterado del prospecto anunciador del SELLO YER, y con motivo de haber tomado él mismo dicho preparado, honró espontáneamente á su autor, en 26 de Noviembre de 1914, con un ejemplar de la conferencia «La complejidad farmacológica en la prescripción médica» que aquél pronunció en el XIV Congreso Internacional de Medicina, dedicándose en la siguiente forma:

Al Sr. D. Emilio Rey Sánchez, en testimonio del gusto con que he leído el honrado y científico (así subrayado) prospecto del SELLO YER.—J. R. Carracido.

Posteriormente, en una carta al autor del SELLO YER, le aconseja y alienta de este modo el insigne sabio:

«Veo que en el prospecto del JARABE YER sigue usted observando la misma nobilísima conducta que en el prospecto del SELLO, y le felicito por su perseverancia. No dude usted que el tiempo, al fin y al cabo, recompensará su levantado proceder, triunfando de las bajas intrigas que hoy intentan dañar sus legítimos beneficios. En nueva felicitación á su ética profesional, se reitera...» etc.

El Sello Instantáneo YER

cura en 5 minutos el dolor de cabeza en todas partes del mundo y calma en el mismo tiempo cualquier DOLOR, por fuerte y agudo que sea, JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS, DOLOR DE MUELAS Y DIENTES, DOLORS REUMÁTICOS, etc.

Descartese de las imitaciones y exijase la marca registrada YER, LLEGUÉ Y TRIUNFÉ, precintando la caja

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

ciás anómalas y cuando para solucionar un conflicto hubimos de ser también nosotros los sacrificados.

En dicho contrato nos comprometimos á fabricar el pan á 45 y 50 céntimos facilitándonos harinas á 48, 49 y 50 pesetas las de fuerza, pero cuando por estar próxima la cosecha del trigo de huerta podíamos adquirir esta harina á precios más reducidos, como así sucedió, pues durante algunos meses la adquirimos á 45 y 46 pesetas, pero que en la actualidad se cotiza á 48 y 49 pesetas.

Diga el pueblo de Valencia; ¿hubiera sido un descabello que la Junta provincial de Subsistencias al tasar la harina hubiese fijado como diferencia en la transformación el término medio de lo calculado por la Junta Central, ó sea 10 pesetas, con lo cual las harinas deberían venderse á 47, 48 y 49 pesetas?

Pues bien, señores, esta es la cuestión expuesta á grandes rasgos: tiene razón de sobra el pueblo para indignarse; pero no comprendemos cómo los representantes obreros han sancionado semejante acuerdo, así como no comprendemos cómo los representantes de la industria y el comercio hayan dictado por este medio la muerte de una industria pobre ni mucho menos que las autoridades tan fieras é intransigentes con nosotros hayan sido tan complacientes con los señores fabricantes de harinas.

La Directiva.

Tanto los obreros como los honereros vienen á dar la razón á lo que El Pueblo ha dicho estos días respecto á la actitud de los harineros.

Es deplorable que la Junta Provincial de Subsistencias no vea claro el asunto y venga, no ya á sostener la ficción de los harineros, sino á hacerla mayor.

No damos en absoluto la razón á los honereros por los motivos que hemos expuesto estos días y que han expuesto los obreros; pero no cabe dudar que la culpa principal—aparte el problema de los trigueros—estriba en los harineros.

Nos complace la actitud de las sociedades obreras que ayer, en la Alcaldía, se expresaron con la claridad y energía que exigen las circunstancias.

De modo que el conflicto está en pie á los obreros hay que fiar principalmente una justa resolución. Es triste que las otras clases sociales, todos los demás consumidores, en fin, miren esta cuestión, como tantas otras, con una indiferencia que no acertamos á calificar.

DE BARCELONA

NAVIDADES MODERNAS

Entramos en el Café Rojo, que rebosaba gente. Hay una multitud heterogénea estas noches. No es el público que asiste á dicho café que enos. Es un público de fiestas, que sale al sol para oírse una vez cada año; y que acude al café por la noche, en señal de que celebra la Pascua, aunque no coma el cordero.

En las calles oímos tocar los panderos, y unos chicos cantan: «Esta noche nace el niño, es mentira, que no nace, esa es una ceremonia que cada año se hace.»

A los templos va poca, muy poca gente; ya nadie quiere oír la misa del gallo; prefieren otro gallo, con arroz. Queremos ir á un teatro, y vamos. También lo encontramos lleno. ¿Programa? «El abanico de la Pompadour», «La corte de Farán», «El asombro de Damasco». No se presenta nada de «Nacimiento del niño», de «Reyes Magos».

Llegamos á las Ramblas. La animación es inmensa. Diríase que todo el mundo es rico estas noches. Atestados los lindos teatros, los cines, los music-halls; los tranvías, los coches y los automóviles se cruzan sin cesar. En las casas no queda nadie; todo el mundo ha salido á la calle en busca de impresiones nuevas. La cena en familia, alrededor de la estufa, no la vemos por ninguna parte. ¿Dónde fuere á parar las tradiciones de la Nochebuena?

Y andando, andando, sorprendemos á la puerta de un bar un grupo de hombres y mujeres, que rien, que rien... —¿Vamos á cenar? —¿A dónde iremos? —A un sitio que haya bailes y danzas modernas; queremos divertirnos. Ya tenemos en casa bastantes tristesas todo el año.

Y seguimos pensando por dónde encontramos la tradición bíblica. Acaso allá, á la puerta de una iglesia... Nos dirigimos hacia el templo. A la entrada, varios jóvenes elegantemente vestidos y perfumados, cuchichean. —¿Vendrá la Irene? —Sí, me anunció que estaría aquí á las once para vernos. Ahí viene, ¡miral! Aparece una hermosa señorita con abrigo de terciopelo y gran escote, como en el mes de julio.

La acompañan dos señoras de más edad. —¿Doña Leona! ¡Doña Zarpa! Tanto gusto. —¿Hola! ¿Son ustedes? No queremos venir, pero, hijos, en casa nos aburrirnos, y ya que os encontramos, nos acompañaréis á cualquier sitio donde podamos distraernos. —¿Quiéren ustedes ir á otra iglesia, que canten villancicos nuevos y oigamos distinta música, ¿eh? —¿No, no!—interrumpió Soñita—. Esta noche no es noche de eso; ya lo oiremos otro día. La moda es ir á una sesión de Café-Concert, y luego cenaremos allí mismo. ¿No os agrada esto? —Asomamos la cabeza por entre las cortinas de la puerta del templo. Hay allí cuatro viejas arrugadas, que apenas pueden tenerse de rodillas. En el coro se oyen las panderos; no canta nadie; parece que sólo tocan como reclamo para llamar á los devotos; pero éstos van por las calles tras las edebatas del vino.

—¿Definitivamente esto «se va». Las Navidades, digan lo que quejran los tradicionalistas de fiestas arcaicas, son unas horas más de orgía en la gran bacanal de la vida progresiva, y queda definida en la cuarta que ponemos al principio. En tiempo en que se devoran los hombres y se despedazan como fieras, dándoseles un ardite el «Amor los unos á los otros», del dante Nazareno, no tiene razón de existencia la leyenda del nacimiento del Cristo anual. La Biblia se reformará, escribiendo el nuevo libro de las «Navidades modernas».

Maria MARIN.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante

1 Enero. 3 tarde.

Categoría E. (Equilibrio). Continúa el sistema de altas presiones, encontrándose hoy su centro (775 milímetros) por el Cantábrico. Hay dos áreas de presiones débiles relativas; una, desde Cataluña á las Baleares (709 milímetros) y otra del mismo nivel, por el saco de Cádiz. A causa de ésta, sigue soplando fuerte el Levante en el Estrecho y por la influencia de la primera, se han establecido corrientes atmosféricas del Norte en nuestro Moral. Temperaturas propias de la estación. Y. M.

ECOS

Un ruego al Alcalde

Ya lo formuló el Sr. Brau en la sesión del sábado y se refería al abandono en que el Ayuntamiento tiene la calle de Garbíques, pero no estará de más recordárselo al Alcalde. Solicitó ha tiempo el concejal republicano que por la sección facultativa se formase el proyecto y presupuesto de pavimentado de la expresada calle; nada se ha hecho, y ciertamente no nos extraña. Pero la otra moción, la que ha hecho ahora el señor Brau, arranca de un acuerdo del Ayuntamiento, de fácil ejecución, como es el colocar el bordillo de la acera de los números impares, desde la calle de San Vicente hasta la de Gracia.

Dijo el Sr. Gurrea, á propósito de quejas recibidas de los concejales, que al día siguiente de las sesiones acostumbradas ordenar á Secretaría que se cumplimenten los acuerdos de la Corporación y sean atendidos los ruegos y quejas de los concejales. Veamos, pues, si hoy ordena al sobrestante de Policía urbana que colege, sin más aplazamientos, el citado bordillo, á fin de construir cuanto antes la acera.

La Conjunción Republicano-Socialista á sus correligionarios

Reunido este Comité y oídas las espontáneas explicaciones que de su actuación en el Ayuntamiento ha dado el ciudadano Bartolomé Montañés, concejal de la Conjunción Republicano-Socialista y visto que en algunas de las cuestiones administrativas ha tenido que apartarse de la opinión de los demás partidos que integran la alianza de las izquierdas en el Ayuntamiento, entiende que el concejal Sr. Montañés debe quedar en situación independiente por ser en el Ayuntamiento, en lo político, concejal republicano, y actuar en lo administrativo, como su leal saber le dicte para la defensa de los intereses de la ciudad y de la pureza de la administración municipal.

Las cuestiones relativas al Mercado Central, que arrancan de errores del anterior Ayuntamiento, no enmendados por el actual y que pudieran llevarnos á precios costosos ó á humillaciones lamentables; los acuerdos respecto á personal adoptados en una de las últimas sesiones, que tan onerosos son al erario municipal y tal vez perjudiciales á la buena marcha administrativa, y, últimamente, la manera como se han discutido los presupuestos y cómo han quedado, discusión de presupuestos en que, aparte de otras enormes anomalías, se ha negado un miserable real de aumento en el salario á los más necesitados, á los obreros faroseros, y se pretende menear el sueldo de los demás servidores del Ayuntamiento, y en cambio se han prorrogado miles de pesetas á favor de altos empleados, los que menos lo necesitan, y á servicios tan deficientes como el de los médicos municipales, todo ello justifica la actitud de este Comité que quiere conservar las tradiciones de los partidos Federal y Socialista con toda su pureza y que quiere poder declinar siempre su responsabilidad ante Valencia cuando ésta le pida cuentas de la gestión administrativa del Ayuntamiento, en el que figura un representante de la Conjunción Republicano-Socialista.

Este acuerdo ha sido comunicado al ciudadano Bartolomé Montañés para que le sirva de norma en su conducta y se hace público para conocimiento de nuestros correligionarios.—Valencia 1.º de Enero de 1917.—Francisco Sánchez, secretario; Juan Domingo Carles, presidente.

ACCIÓN REPUBLICANA

Las Germanías. Celebrará junta general ordinaria por primera y única, convocatoria hoy martes, á las nueve de la noche, para la renovación de junta directiva y dación de cuentas. Serán válidos los acuerdos que se tomen con el número de socios que asistan.—El presidente, Ascensio Vivó.

CUESTIONES OBRERAS

Comité Central de Centros y de Sociedades Obreras.—Se convoca á todas las directivas y representantes de las sociedades obreras á una reunión que se celebrará hoy, á las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, Padilla, 7, para continuar los trabajos que impidan la anunciada subida del pan. Se encarga á la sociedad de Elaboración del Pan que no deje de concurrir una representación de dicha directiva. Se ruega á todos los compañeros la más puntual asistencia.—El Comité. Albañiles y peones del Grro.—Celebrará junta general ordinaria hoy á las ocho de la noche, para tratar asuntos de administración de la misma. Broncistas, lampistas y similares.—Se convoca á todos los broncistas á la junta general que se celebrará mañana en su domicilio social Casa del Pueblo, para tratar un asunto de mucho interés para la sociedad.

Gremio de Carpinteros de Valencia

Se convoca á todos los del ramo de carpintería á una asamblea general extraordinaria que se celebrará mañana, á las seis de la tarde, en su casa social, Balmes, 31, para tratar respecto al arbitrio del tonelaje acordado por el Ayuntamiento.—El Síndico.

Noticias varias

CATARROS.—Elisir Gomenoi Climent. OLYMPIA.—Hoy gran moda aristocrática COLOSAL PROGRAMA DE ESTRENOS. POLICLINICA de los doctores Irazo-Teruel. Consulta de once á una. Gratis, de ocho á nueve mañana. San Vicente, 199. PIANOS GOMEZ.—Excelente surtido en pianos á cuerdas cruzadas desde 1.000 pesetas. — Contado. — Plazos. — Cambios. — Reparaciones.—Fábrica, calle del Almirante, número 1, duplicado. TOS.—Elisir Gomenoi Climent. Telefonama detenido: Manuel Roca, Santos, 14. Para estimular el apetito las jóvenes ANEMICAS, se recomienda eficazmente el ELIXIR DR. CUESTA, como poderoso tónico digestivo. Cuatro pesetas frasco. Farmacia San Antonio. BRONQUITIS.—Elisir Gomenoi Climent. LAMPARAS IRROMPIBLES «Ostrum», «Z», «Berlín», «Royal», de 30 á 220 voltios, con bayoneta-rosa corriente, rosca, 15-17, 19, al por mayor y menor. Lampistería, Ribera, 15. OLYMPIA.—Hoy gran moda aristocrática COLOSAL PROGRAMA DE ESTRENOS

TEATRO LIRICO

Compañía de zarzuela y ópera española dirigida por el Maestro Serrano. Funcion s para hoy MARTES POPULAR.—Tarde, 3:30. LA SONATA DE GRIEG Por la noche á las 9:15. La Infanta de los bucles de oro EL REY del CORRAL La canción del óvido Hay taquilla de preferencia, con el 15 por 100 de aumento.

CINE EL CID

HOY—GRAN ACONTECIMIENTO—HOY lo más grandioso proyectado en cine S. A. R. el príncipe Enrique Colosal película de 3.000 metros, estupenda tragicomedia de sensacionales aventuras. S. A. R. el príncipe Enrique es de suntuosísima presentación, riquísimas toiles y de un interés indescriptible y nunca el público ha presenciado escenas de más grande emoción.

S. A. R. el príncipe Enrique

es dramática, es cómica, es emocionante por sus atrevidas aventuras, es sugestiva y mantiene al público en continua hilaridad.

S. A. R. el príncipe Enrique

Es la mejor película y para todos los gustos.

QUINTOS

Substitución del servicio activo en Africa, á los reclutas sorteados para el actual remplazo de 1916.

Manuel Castañera Esteban, Madrid. Apoderado general y único en Valencia, Cirilo Amorós, número 10. Horas de 9 á 10 y de 4 á 6. 34 años de antigüedad; no tiene agentes ni representantes, siendo su apoderado el único en Valencia, que dará detalles y autorizará contratos sin comisión, antes del sorteo para Africa.

ES LA VA - FUNCIONES PARA HOY

Tarde á las 5:45, MATINE BLANCA ARISTOCRÁTICA Noche, 9:45, BENEFICIO DE MATILDE RODRIGUEZ. ESTRENO III ENSUEÑOS III ESTRENO PORQUE SI

CLÍNICA DENTAL

Profesores especialistas.—SUCESESORES DE D. JOSÉ REY Barcas, 3 (encima del horno del Puig) Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado á un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insuportable, y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día. Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 28 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro. PRECIOS ECONÓMICOS HORAS DE CONSULTA De 9 á 1 y de 3 á 6.—Los domingos sólo de 9 á 1 - - Barcas, 3 (encima del horno del Puig).—Valencia. - -

Vichy Catalán

Aguas minero-medicinales, neutrales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No fiarse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia RAMON CASANOVAS BOIX, calle de Pi y Margall (antes Ruzafa), 72.—Teléfono 775.

CINE SOROLLA

Primitiva empresa Programa para hoy: Empezará la sesión con una película panorámica. Extraordinario estreno de la hermosa película de la casa Gaumont DEUDA DE GRATITUD 4 partes Completará el programa una película cómica. Sesiones de 4:30 tarde á 12:30 noche Próximamente grandiosos estrenos

LA SANGRE es el MANANTIAL de la VIDA Las Píldoras Pink SON MANANTIAL de SANGRE

LA SANGRE es el MANANTIAL de la VIDA Las Píldoras Pink SON MANANTIAL de SANGRE

Teatro :: Marti

Hoy debut de LA GIENENSE Notable cantadera de aires regionales Todos los días grandes éxitos. Hermanas Vargas aplaudidas duetistas y bailarinas Encarnita Marzal Notable cancionista The Onof Brothers Los reyes del tapiz, todos los días grandioso éxito Exito colosal de la gentil y hermosa cancionista de fama mundial Adria Roda Hoy gran matutina moda, á las 6 tarde.—A las 10 noche sesión extraordinaria.

SALON : CINE : ROMEA

San Vicente, 106 Programa para hoy: Empezará la sesión con una película panorámica. Sensacional estreno de la grandiosa y extraordinaria película en 4 partes y un prólogo

LOS PARDALLAN

Completará sesión una película altamente cómica. Sesiones de 4:30 tarde á 12:30 noche Precios los de costumbre.

Teatro - Apolo

Gran compañía de revistas y zarzuelas españolas bajo la dirección artística del Maestro PENELLA Hoy martes, á las 6, matiné selecta. LA ULTIMA ESPAÑOLADA Butaca, una peseta — General, 0'25 A las 9:15 noche: DOLORETES Reprise de MOLINOS DE VIENTO EL AMOR DE LOS AMORES Precios los indicados en reja. En breve, estreno de la grandiosa revista de costumbres argentinas «P. B. T.»

BAR LA GRUTA

Servido por elegantes señoritas Es este establecimiento encontrará el público un esmerado servicio y géneros de primera calidad. DOCTOR ROMAGOSA, 5 (Antes Expediente de las Barcas)

Trinquete de Pelayo

Hoy á las 3:30 se jugará un gran partido á rebote cuerda. A 60 tantos. Desafío, Juego libre, Rullet y Paixeret de Valencia, contra Fuentes é Hilarrio. Precio, 15 céntimos.

Teatro Ruzafa

EMPRESA CINE MODERNO Gran compañía de zarzuela y ópera, dirigida por el primer actor Emiliano Latorre y los maestros Eduardo Sentis y Francisco Pálos, y en la que figura la genial artista Blanquita Suárez. Función para hoy La obra del día.—El mayor éxito conocido - El asombro de Damasco - Exito colosal de La patria de Cervantes Obra de gran visualidad; decorado nuevo; lujoso vestuario. A las 9:30 noche.

SALON NOVEDADES

Compañía óptico-valenciana y castellana dirigida por los notables actores Manuel Tebarner y V. Montesinos Hoy martes, en las sesiones de las 6:30 tarde y 9:30 y 11:30 noche, ESTRENO de la comedia en dos actos de Pina Dominguez

Matrimonio civil

En todas las sesiones se proyectarán bonitas cintas cinematográficas. Precios los indicados en reja.

Gran Salon Kursaal Music-Hall

Grandes funciones de variedades A las 3:30, 6:30, 9:30 y 11:30 Entrada por consumición - - - - - No hay taquilla

PRESERVATIVOS!!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca «VOR», desde una peseta docena; dirigirse á LA INGLESA, San Vicente, 104. Entrada muy reservada por la escalerilla.

Zapateria Soler

La más surtida y económica que existe PRIMERA Y ÚNICA CASA QUE SE DEDICA AL CALZADO DE NIÑOS - - - - - PRECIO Y VALOR. 66 - - - - -

Brillantine Emilmat

Preparado ideal para los que tienen reparo en aplicar tinturas al cabello El uso de la Brillantine Emilmat evita la salida de las canas y hace desaparecer las que hubieran. Última creación de la casa Emilmat. Garantida infalible. Contiene principios activos que provocan la segregación del colorante de los cabellos y son estimulante de los bulbos capilares. Usando Brillantine Emilmat no hay que recurrir nunca á tinturas para el cabello. No impide su aplicación el lavado de cabeza ni el rizado del cabello. De venta: Perfumerías de Madrid y provincias á pesetas 4 el frasco. Por mayor: Martín y Durán, Pérez Martín y C.ª y Emilmat, Salud, 5, Madrid.

Sección comercial y agrícola

Subastas del 28 de Diciembre
NARANJA
HULL. De Eduardo Harker, de la casa White y Son. Ofrecido cargamento del «Meeklenburg».

CEBOLLA

HULL. De Eduardo Harker. Ofrecidas 350 cajas del «Cattaro».

MANCHESTER

De Rowland Clark. Ofrecidas 1.550 cajas.

LIVERPOOL

De Beltrán M. Payne. Buques entrados el día 1: Vapores.—Aucias March, de Barcelona, con 173 pasajeros y cargo general.

Aplazamiento de sesiones

París.—Las Cámaras han aplazado las sesiones hasta el 9 de Marzo.

Las princesas y los pianistas

París.—La princesa Luisa de Sajonia, que se divorció del rey, para casarse con el pianista Toselli, se ha divorciado también, encerrándose en un convento su primer marido.

La tuberculosis aumenta en Austria-Hungría.

Viena.—En el último Congreso contra la tuberculosis se ha demostrado que la mortandad producida por esta enfermedad, aumenta entre la población civil y los combatientes, según estadística oficial, durante Octubre último la población de Hungría y Transilvania, ha disminuido en más de 6.000 almas, a causa de las enfermedades contagiosas.

La contestación de España

Roma.—La Prensa comenta la contestación de España a la Nota de Wilson, espigándose gradualmente, diciendo que la negativa de España es un acto de particular importancia.

La Nota aliada produce enorme decepción en los imperios centrales.

Zurich.—La Nota aliada ha producido enorme decepción en los imperios centrales, donde aún se conservaba cierta esperanza de que la Entente aceptase la celebración de la conferencia.

Lo que dice un cateórico alemán.

Berna.—El catedrático de la Universidad de Berlín Dietrich, uno de los jefes más autorizados del partido pan-germanista, ha publicado un interesante artículo, diciendo entre otras cosas: «Nuestros enemigos se han convencido de que Alemania no puede ser vencida por las armas e intentan aniquilarla en la vida económica».

Balance de la guerra en 1916

París.—«La Crónica Militar» hace un balance del año pasado para grupos beligerantes. Ocupase de los éxitos de los alemanes en Rumania y de las ventajas de los aliados.

Hambre en Alemania

París.—Dr. Ernest Lavisse, famoso historiador, da en el «Petit Parisien» algunos interesantes detalles de la crítica situación económica de Alemania, en virtud de cartas encontradas a los prisioneros.

La muerte de Rascutin

Petrogrado.—La muerte del famoso monje Rascutin ha producido honda emoción en las altas esferas.

Sobre la Nota de los aliados

París.—La Prensa comenta hoy muy favorablemente para los aliados la Nota con que éstos contestan a las proposiciones de paz hechas por los imperios centrales.

Comunicado italiano

Roma.—El comunicado oficial dice así: «Duelos de artillería en el valle de Arsa y Asiago y en el frente de los Alpes en Gile.»

La opinión italiana.—El primero de año.

Roma.—Comentando la Nota de los aliados, el «Giornale d'Italia» dice que ella demuestra en primer lugar un inequívoco sentimiento de solidaridad ante el mundo que el mundo alemán tiene de justicia y de libertad por los cuales tomaron las armas.

para proseguir con mayor ardor la lucha. La Nota es un documento habilísimo que al paso que hace fracasar la maniobra pacifista de Alemania y purifica la atmósfera de los gases asfixiantes a favor de los cuales intentaban Alemania y sus aliados llevar adelante su estudiada ofensiva diplomática.

París.—El rey de Italia ha teleografiado al presidente de la República, felicitándole por motivo de la entrada de año, y Poincaré le ha contestado agradeciendo sus buenos deseos y añadiendo que el nuevo año será la victoria de la causa de los aliados y estrechará más todavía la amistad que une a los dos países.

Nos dicen de Berna que, con motivo de año nuevo, el presidente de la Confederación helvética recibirá mañana a los diplomáticos extranjeros acreditados en Berna, primero a los de los países aliados, después a los de las naciones neutrales y finalmente a los representantes de los Estados germanos.

De la vida del monje Rascutin

París.—La Prensa se ocupa con gran extensión del famoso monje ruso Rascutin, dando curiosos detalles de la vida de este hombre extraordinario.

Era hijo de un campesino y pasó su juventud en el campo, consagrado a las penosas faenas del campo y sometido a las privaciones de los miserables campesinos rusos.

Acuerdo italo-danés.—Las notas escandinavas.—De Hacienda inglesa.

Copenhague.—El día 21 del corriente el Gobierno italiano y la corporación de comerciantes daneses concluyeron un acuerdo de conformidad con los compromisos ya contratados por los Gobiernos francés e inglés.

El presidente Wilson.—Deseos de paz.—Una segunda Nota.

Nueva York.—De Washington comunican una breve Nota oficiosa anunciando que el presidente Wilson, rompiendo todos sus compromisos anteriores no abandonará la Casa Blanca, donde tendrá conferencias diarias con el ministro de Estado Lansing.

Recepción de primero de año

Bilbao.—En el consuleto francés se ha celebrado la recepción del primero de año, resultando muy simpática.

Náufragos dinamarqueses.—Los del «Pío IX».

Ferrol.—En automóvil llegaron esta tarde 22 náufragos del vapor dinamarqués «Sommark».

Un banquete de Maura

Esta noche, Maura ha obsequiado con banquete a todos los miembros de la Academia Española, para conmemorar la entrada del nuevo año.

Romanones

A última hora regresó el conde de Romanones.

Asamblea Republicana

Se ha reunido la Asamblea municipal d Unión Republicana, tratando de la gestión de los diputados a Cortes y concejales del partido y de todo lo referente a la convocatoria de nueva Asamblea.

Cupletista muerta por su amante.

Badajoz.—En Fregenal de la Sierra, Francisco Ruiz mató de dos tiros a la cupletista Enriqueta Muriente, de 18 años.

Al veritarse el entierro, el pueblo pretendió que pasara por las calles más cénticas, contraviniendo las disposiciones del alcalde.

Intervino una pareja de la guardia civil, que fue agredida a pedradas. Uno de los guardias resultó herido. El caballo del otro guardia resbaló, cayendo y quedando debajo el jinete, que sufrió diversas contusiones.

Por este motivo no se pudo detener a los agresores. El matador de la cupletista ha sido detenido.

Comentarios a la Nota española.

París.—El «Figaro» escribe lo siguiente: «Los tres Estados escandinavos hubieran podido ahorrarse su inútil y vana gestión si hubiesen esperado 24 horas. No ha necesitado más el Gobierno español para no caer en el error de esos neuróticos que parecen creer que se les hubiera considerado como partícipes de la guerra, no asociándose a la gestión de los Estados Unidos».

La Nota que el Gabinete de Madrid envió a Washington es muy hábil y razonada. «El Echo de París» dice: «Hay que reconocer el espíritu político y el tacto que caracteriza a la Nota española, que viene a ser la respuesta a la Nota francesa, particularmente por la persona del rey. Esta Nota da al Gabinete una excelente base para la intervención útil y honrosa que puede tenerle en lo sucesivo».

COMUNICADO OFICIAL RUSO

Petrogrado.—El domingo por la tarde los alemanes concentraron el violento fuego de la artillería sobre las trincheras rusas de la región de Gleznitz y Kruenobrow.

Después dos compañías enemigas atacaron tres veces los puestos avanzados rusos, consiguiendo casi ocupar las trincheras, pero una energía contrataque salvó la posesión.

En el valle del río Vatroch, el enemigo atacó desde el pueblo de Kotumba, siendo rechazado con grandes pérdidas.

En la región de Forassi hasta el Danubio, los rusos ocuparon nuevas posiciones durante la noche, sin molestar a el enemigo.

Este intento avanzar en la región de Romanilla, siendo rechazado, retirándose con gran desorden.

En Dobrudja, 23 batallones enemigos desplegaron contra el centro ruso y rechazaron a nuestras tropas, retirándose a las siguientes líneas de trincheras.

Se afirma la idea de continuar la guerra.

París.—Los reyes, inglés, ruso, belga y serbio, cambiaron impresiones con motivo del nuevo año, afirmando en todos la idea de continuar la guerra hasta la victoria.

No hay otra Nota

Washington.—Se ha desmentido que Wilson se proponga enviar a los imperios centrales una nueva Nota diplomática.

COMUNICADO FRANCÉS

París.—El comunicado oficial de las once de la noche dice que fracasó completamente (un fuerte golpe de mano intentado por los alemanes, en la orilla derecha del Mosa, entre las trincheras conquistadas por los franceses al Este de la granja Chambrettes).

Recepción de primero de año

Bilbao.—En el consuleto francés se ha celebrado la recepción del primero de año, resultando muy simpática.

Asistieron movilizados franceses que se hallan con sus familias con licencia, siendo obsequiados por el conde con un banquete.

Entre los asistentes estaba el voluntario vasco natural de Arrigorriaga, Francisco Blascochea, condecorado con cruces de guerra. Hubo gran entusiasmo.

Procedía de Túnez y conducía fosfatos a Inglaterra. Los alemanes detuvieron el buque, le hurrieron dos bombas en la bodega, y lo hundieron.

Los alemanes han libertado al capitán del buque inglés «Criston», al que llevaban prisionero. Los náufragos dicen que la navegación se hace imposible, de no ir barcos de guerra amparando a los buques mercantes.

De Barcelona

En el palacio de la Música Catalana se ha celebrado el último acto organizado con motivo del homenaje a Clavé.

Motín contra los Consumos.—Huelga de panaderos.

Murcia.—En Bullas ha habido un motín contra los Consumos.

Otra vez la farsa del Raisuli

Tánger.—Han obtenido buen resultado las gestiones que se realizaban para que el Raisuli depusese su actitud.

La «Gaceta».—Escándalo en Bilbao.

«La Gaceta».—Inserta las siguientes disposiciones: Que no procede imponer premio en las cantidades fraccionarias de diez pesetas por adeudos en declaraciones verbales de viajeros.

Periódicos denunciados

La circular de la fiscalía del Supremo ha comenzado a surtir efectos.

Homenaje español a Joffre

Los diputados de la «Conjunción» que se encuentran en Madrid se reunieron en el Congreso con la antigua comisión del homenaje a Joffre.

Reclamaciones de los aliados a Grecia.

París.—Los representantes de la Entente han formulado ante el Gobierno griego las siguientes reclamaciones: Reducción de las tropas existentes en

Poloponeso al número indispensable para las funciones de policía.

Prohibición de transportes, armamento y material de guerra.

La Nota española y las de Suecia, Dinamarca y Noruega.

Nuestro Gobierno ha recibido despachos de los embajadores de España en países beligerantes y neutrales, dando cuenta de la impresión producida por la Nota de contestación a Wilson.

Vapor inglés con averías

Cádiz.—Procedente de Gibraltar ha entrado el vapor inglés «Lantaro», de 6.000 toneladas, con graves averías que le ocasionó otro buque.

La contestación de España a la Nota de Wilson.

El Gobierno sigue recibiendo telegramas de nuestros representantes de las naciones neutrales y beligerantes comunicando la impresión que ha producido la Nota de España contestando a Wilson.

¡Fuera telón!

El jefe superior de policía ha llamado a los autores de «La libertad de cultos», zarzuela estrenada en el teatro Martín, y les ha obligado a suprimir un telón en que aparecía la «Gaceta», ante el cual se cambiaba un cuplet alusivo a Romanones.

Memorandum secreto alemán

Londres.—El «Times» publica un memorandum secreto redactado por la Liga Naval Alemana, en el cual se aboga franca y decididamente por la futura dominación de Bélgica, diciendo que la dominación política de Alemania sobre Bélgica es de necesidad inminente.

De la guerra

COMUNICADO FRANCÉS

París.—En Champagne, ayer a las seis de la tarde, después de un violento bombardeo,

los alemanes atacaron dos veces nuestros puestos avanzados al Oeste de Aniverbe, fracasando bajo nuestro fuego de ametralladoras y granadas de mano.

Comunicado oficial inglés

Londres.—Durante el día bombardeamos eficazmente las defensas enemigas del Sudeste de Transloy, haciendo estallar un polvorín de artillería enemiga.

Comunicado oficial ruso

Petrogrado.—En el valle de Susia rechazamos ataques tenaces del enemigo.

La batalla del Somme

Londres.—El crítico militar del «Times» comenta el relato de sir Douglas Haig, diciendo: «No ha de sorprender, considerando el arduo carácter de los ataques, las tremendas pérdidas sufridas por los aliados».

«Bajo la dirección de sir Douglas Haig, nuestros soldados se lanzaron en cada nuevo ataque con más brío y la firmeza con la cual, con tanta ejerciendo presión sobre el enemigo honra a todos, desde el alto mando hasta el soldado y causa profunda satisfacción a todos los que leen este relato».

«Sus detalles merecen el mayor respeto y más si se tiene en cuenta que la mayoría de nuestros soldados han recibido su instrucción después de estallar la guerra».

«A pesar de esto, salvo algunos detalles que nuestro alto mando susanar, nada puede salvar a los alemanes de la repetición de castigo que recibieron de nuestros soldados en la más formidable batalla registrada en los anales del ejército inglés».

«En el Somme, como en todas partes, nuestros soldados han demostrado que los alemanes nada pueden contra ellos».

«Para asallar las formidables fortificaciones del enemigo y luchar contra sus disciplinados soldados, Haig sólo tenía un ejército de nueva creación».

Cientos de oficiales fueron refutados entre todas las clases de la sociedad, pero cuando llegó el momento del combate han probado que eran dignos del viejo ejército».

«Es imposible pedir más a estos hombres. Las sencillas palabras del general Douglas Haig, han puesto fuera de duda que los aliados son capaces de lograr sus objetivos por los que están combatiendo».

«Las palabras del general Douglas han resonado en tierras alemanas y demostrarán cuán erróneas son las ideas de paz teóricas. Si Alemania no conoce los objetivos por los cuales luchan los aliados, el combate continuará hasta que su resistencia se haya quebrantado completamente».

Londres.—Con fecha 29 de Diciembre comunicó al «Daily Mail» su correspondiente de Amsterdam, que el «Berliner Tageblatt» publica un artículo de Herr Hoff, diputado del Reichstag y la «Brener Burger Zeitung», otro de Herr Schmidt, sobre las reservas de patatas.

Según éstos la ración de patatas, ha sido reducida la primera vez de 10 libras semanales a siete y ahora a cinco.

Herr Hoff dice, que todavía podrán imponerse otras reducciones, debido a las dificultades de transportes y a la creciente calidad de la patata que deca tener, no se podrán conservar el tiempo necesario. La sustitución de la patata por otro alimento como por ejemplo el arroz, no es posible dada la poca fuerza de alimentación de éste.

Londres.—El ministro de Muníciones ha nombrado una comisión para estudiar los métodos adecuados para asegurar la producción del alcohol, para los fines de la guerra y para las industrias esenciales para la vida de la nación.

La demanda de este producto, aumenta no solamente la fabricación de municiones, sino también los servicios de transportes y aviación.

La nueva junta se compone de concejales miembros de la industria de destilación.

La prensa inglesa, comentando el memorandum de esta poderosa asociación germana, dice que la decisión de los aliados es firme en terminar de una vez para siempre con los juegos de palabras enemigos.

Dedicamos todas nuestras energías—añaden los periódicos—a la prosecución de la guerra de una manera que obligue a nuestros enemigos implacables a aceptar las condiciones que nosotros tengamos por conveniente, con objeto de garantizar nuestra seguridad futura y los intereses de la humanidad».

«El «Journal des Debats» insiste en su comentario extensamente sobre la larga enumeración de los hechos que demuestran la premeditación de Alemania, añadiendo que en su Nota no han querido los aliados entrar en minuciosos detalles, reservándose hacerlo con extensión en la Nota con que contestan a la de Wilson. Podía haberse hecho al rey, pero es lo esencial que en el documento que acaba de publicarse y que es conocido ya incluso en Alemania quedan aquellos hechos expuestos de una manera concisiva. Firmemente unidos por las armas, están resueltos los aliados a establecer en

Vida Municipal

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.194,60 pesetas. Inspección veterinaria, 180,99. Peaje, 12. Arbitrios extraordinarios, 166,62. Total, 3.554,30.

Noticias teatrales

En muy pocas y solemnes ocasiones se habrá visto la regia sala de nuestro primer teatro tan llena de público como lo estuvo ayer, tarde y noche, en todas las secciones cinematográficas que se dieron, y muy especialmente en la gran sala de las seis de la tarde, hora escogida por la buena sociedad valenciana.

La predilección del público por este inimitable salón de cine está perfectamente justificada por la escrupulosísima selección que se hace de las películas para que todas ellas merezcan el aplauso de las personas de buen gusto.

A ruego de la comisión de «Lo Rat-Penat», organizadora de la «Gran fiesta del sañet valenciano», que ha de celebrarse el próximo jueves, la nueva empresa de este teatro ha cedido el día de hoy para que la compañía Tamarit pueda disponer, libremente, del escenario y hacer los ensayos de conjunto de las obras que han de ser estrenadas pasado mañana.

Por lo tanto, hoy no habrá función de cine, pero mañana miércoles, en sección de gran moda, se presentará un programa excelente, superior a cuanto se ha visto hasta ahora, con películas de indiscutible mérito artístico, emocionantes y sugestivas, además de una película de extraordinaria vis cómica.

Es de esperar otro gran lleno. Se admiten encargos de contaduría.

HOY, martes popular, en este teatro se celebrarán dos escogidas funciones. Por la tarde a las 5,45, se representará «La sonata de Grieg», y por la noche a las 9,15 «La manía de los bucles de oro», «El rey del corral» y «La canción del olvido», que a pesar de haberse representado 58 veces consecutivas gusta hoy como el primer día.

En las funciones de ayer tarde y noche se representó dicha obra, repitiéndose varios números de la inspirada partitura del maestro Serrano.

MOJINOS DE VIENTOS, la preciosa partitura del maestro Luna, es la obra que hoy se repite en este teatro, estando sus principales papeles encomendados a la Srta. Bernabé y Srta. Gómez, no dudando que al igual de «Los bucles de la reina», dicha obra proporcionará un nuevo triunfo a los artistas de la compañía Penla. Completan el cartel «Doña Juana», magistral interpretación del señor Llanas, y la obra de gran éxito «El amor de los amores».

Por la tarde, en matiné selecta, a las seis, la revista de éxito grandioso «La última española».

celebrada film aparecía con un nuevo traje, pues en verdad, todos ellos, elegantísimos, bien merecen ser vistos por cuantas señoras sigan con interés los cambios de la moda.

Hoy día de gran moda aristocrática; se estrenarán dos emocionantes películas tituladas «Desolación», de la marca Eclair, en tres partes, y «La heroína roja», de la casa Broncho, en dos partes.

Las sesiones serán continuas desde las cinco hasta las 12,30 de la noche.

Como anunciamos oportunamente, la compañía cómico-dramática que dirige el notable primer actor Alfredo Paredes ha dado unas funciones en el teatro El Siglo de Carlet.

El público llenó totalmente el teatro en todas las representaciones y aplaudió calurosamente a los actores, especialmente al director Alfredo Paredes, que fué llamado varias veces a escena.

El juez del Mar, señor Delgado, y el secretario señor Tronchon, a quienes ha correspondido la causa sobre el copo de estafadores, realizado por la policía, se ha trasladado esta tarde a la Cárcel Modé, tomando amplia declaración a los detenidos y celebrando careos entre ellos.

Respecto de lo que en la estafa afecta a Valencia debemos decir que la firma de don Juan Rubert, que aparecía en los cheques era también falsa y éstos enmendados a un tal Antonio García Solá, fueron cobrados en la sucursal del Banco de Cartagena establecida en Cádiz.

Los cheques representaban respectivamente las cantidades de 156 y 500 libras esterlinas.

Despeñado. Jaime Enríquez Torres, de 62 años, cayó desde una altura considerable al fondo del Barranquet, término de Gabarda, quedando muerto en el acto.

Robo-Captura. Jesús Teruel Hernández, de 52 años, robó en la estación del Puig una espita y vargas kilos de tubería de plomo, siendo detenido por los civiles.

José Ruano Tomás, reclamado por el juzgado de instrucción de Enguera, ha sido capturado por la guardia civil.

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

Para la venta Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, 73 (junto a la droguería de la Luna), Valencia

Alfredo Paredes

Sucesos

Se compran y venden

Pérdida

El reuma curado

Anti-Urico-Weiss

Clinica 'La Salud'

Suero Hemopoiético

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía

Hijos de Nogués

PASTILLAS MORELLÓ

Farincao

Gran establecimiento de arboricultura de Mariano Uriol

Espectáculos

Encuadernaciones

ACCIDENTES NERVIOSOS

EPILEPSIA

LICOR BREA MÚNERA

LABORATORIO MÚNERA

COMPañIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa

SERVICIO DE BARCELONA

LINIA DE CANARIAS

SERVICIO PARA GENEVA

SERVICIO PARA MADRID

SERVICIO PARA LISBOA

SERVICIO PARA BRAGA

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14

DR. VALLS ESPECIALISTA.—Enfermedades secretas y de la piel. Consulta: de 10 a 2, y 6 a 8.—Palau, 14